

水城故事多

聊城这对青年书海邂逅情定今生

书店负责人证婚送祝福

文/图 本报记者 陈桂芹

在书架间寻觅书籍时，他和她目光偶然交汇，霎时，整个世界只剩下彼此眼中的温柔与惊喜。这不是小说里的情节，而是真实发生在书香聊城的浪漫故事。

他叫杨铭昊，她叫刘丽，他们相识于聊城尚书房。在相识567天之后，也就是今年的12月10日，他们携手走进婚姻的殿堂。婚礼上，聊城尚书房负责人王占民作为证婚人，为他们送上了美好祝福。



杨铭昊(右)和刘丽在尚书房看书

♥ 相识书香中

12月20日晚7时30分许，记者来到位于财信时代广场的尚书房。站在这家书店门前，向西可俯瞰东昌湖，向南可眺望光岳楼。这是一个可在美丽风景中畅享书香的地方，也是杨铭昊和刘丽相识、相知、相爱的地方。

“2023年5月24日，那天是周三。”谈到与刘丽相识的日子，杨铭昊脱口而出。当时，刘丽在尚书房学习，备考教师编制考试，杨铭昊则在为考研做准备。

缘分就是这么妙不可言。杨铭昊在青岛上的大学，而刘丽在云南。大学毕业后，两人都选择了返回家乡聊城，并且都成了尚书房的常客。于是，尚书房，这个充满书香的地方，成了他们美好生活的起点。

或是轻声交流书中的精彩段落，或是各自默默沉浸在阅读的快乐中……他们经常相约在尚书房，共同泛舟书海。他们在书香中相识、相知、相爱，并相互陪伴、相互支持。刘丽目前已入职聊城北大培文学校，成为一名高中美术教师，杨铭昊也在努力成为更好的自己。

♥ 共读万卷书

杨铭昊和刘丽有着共同的阅读兴趣，还都喜欢余华的作品。杨铭昊说，他们都喜欢读偏纪实类的文学书籍，读这类书可以更多地了解人间疾苦，更好地认识世界。

杨铭昊有定期列书单采购书籍的习惯，他时常拿书单请尚书房的工作人员代买。一天，刘丽向杨铭昊推荐了她正在看的余华的《我们生活在巨大的差距里》一书。杨铭昊非常惊喜，因为当时这本书正巧被他列入了书单。

互相荐书，已成为两人之间的默契。在刘丽备考压力比较大时，杨铭昊会精心为她推荐一些优质短文，帮

她减压。

在阅读的道路上，他们分别有自己的引路人。杨铭昊说，上初中时，有一次看电视剧《西游记》，父亲同他探讨剧中的人物关系。那次交谈后，他由看电视剧转为读《西游记》原著，打开了阅读的大门，进而在父亲的书房里读完了中国四大名著，后来又涉猎各类书籍。上学时，刘丽的作文经常被老师当作范文在课堂上读，这给了她莫大的鼓励。从小学五年级到高一，她阅读了大量书籍，并做了好几本厚厚的读书笔记。“那时，读到优美的句子，都会摘抄整理下来。”刘丽说。

如今，两人在阅读中相互影响。刘丽大学学的是美术专业，所以对名画作品类书籍关注得较多。在她的影响下，杨铭昊对这类书籍也越来越感兴趣。

♥ 同行万里路

读万卷书，行万里路。今年6月29日至7月7日，杨铭昊和刘丽从聊城出发，开启了摩托车自驾之旅。两个人，

一辆车，他们几乎走遍了整个山东。

在淄博，打卡最美书店海岱楼钟书阁；从淄博前往济南的途中，突遇暴雨，在加油站躲避；在蓬莱仙境，看到海市蜃楼奇观……这些经历成为他们共同的美好回忆。“一路走来，书中的一些场景，在现实中都看到了。”杨铭昊说，因为行了万里路，所以对万卷书中所描述的人和物有了更为深刻的认识，这让读书更有意义。

从相识、相知，再到相爱，尚书房见证了杨铭昊、刘丽爱情的每一个珍贵瞬间，这些也被王占民看在眼里、记在心间。在杨铭昊和刘丽的婚礼现场，王占民作为证婚人给他们送上了美好祝福：“祝愿你们婚后在生活中相互理解、相互扶持，无论是风雨来临，还是阳光灿烂，都能用心呵护对方、守护对方，让这份爱情历久弥新。”

在书店相遇，因为共同的兴趣和爱好走到一起，这样的缘分十分珍贵；邀请书店负责人为他们证婚，更是一件非常有意义的事情，这让他们的爱情故事更加浪漫。

记者感言

在阅读中遇见更多美好

在尚书房，杨铭昊和刘丽因书结缘，共同书写了一个美好的爱情故事，迎来了属于他们的幸福生活，而尚书房负责人王占民的故事同样精彩。

在消防部队度过24年的岁月后，王占民选择了自主择业。怀揣对阅读的热爱和对文化传播的执着，他开设了尚书房。他深知阅读的力量，相信书籍能够启迪人心，引领人们走向更加美好的未来。因此，他用心经营这家书店，把它打造成了聊城一道亮丽的风景线。

腹有诗书气自华。阅读不仅能拓宽视野、增长知识，还能陶冶情操、提升气质。翻开书页，仿佛踏上了一段奇妙的旅程，在阅读中，会遇见更好的自己，也能遇见更多美好。无论是王占民对于阅读的深刻理解，还是杨铭昊和刘丽因书结缘的爱情，都证明了阅读的力量是无穷的。

阅读，能让我们的内心世界更加丰富多彩，使我们的人生更加有意义。让我们珍惜每一次阅读的机会，用心去感受书中的美好吧！



杨铭昊(右)和刘丽(受访者供图)